

蔣碧微生死戀（三）

楊兆青

伯樂識馬窮途遇救

在旅館裏，徐悲鴻正在收拾行裝，定明天下午搭船北上。正好有位上海的大商家黃震之，這時到旅館訪友，看見徐悲鴻的畫，大加讚賞，交談之下，竟一見如故，堅留徐悲鴻在上海，願介紹許多朋友請他寫畫，要他慢慢等候機會，再求發展。徐悲鴻為黃震之的盛意感動，心想留在上海，有黃先生可以依靠，過一段時間再碰碰運氣也好。於是又留了下來。

黃震之在上海交遊廣闊，很吃得開。他有鴉片烟癮，每天午後，都到一家名叫「暇餘」的賭窟，又抽煙又賭錢，直到夜裏十一點以後才走。

開設賭窟的人，是黃震之的老友，特闢一個小房間給黃吸煙專用。徐悲鴻就住在他的煙房裏，午晚兩餐飯，都和賭客共食。通常下午四五點起，賭客開始上門，一直賭到天亮。徐悲鴻食宿都在「暇餘」裏，每天自清晨到下午三點，在煙房裏寫畫，賭客一到，他就出門去夜校讀法文，或是到審美圖書館看畫。生活雖然艱苦，但學習的環境，倒也相當難得。

此時，在宜興家鄉，徐悲鴻的母親，正到處打聽兒子的消息。但每次都失望而回。後來還是問到張祖芬老先生，才知道徐悲鴻跑到上海。老太太立刻派人去找。可是，十里洋場，人來人往，沒有一點線索。那裏去找？老太太很傷心的在想

：以前悲鴻還小，做事不懂事，喜歡獨斷獨行。長大了，怎麼還是不體諒為娘的苦心？出門幾個月，沒蹤沒影，連去那裏都不知道？真令人焦急。

閨秀閑話紅蹄書生

徐悲鴻離家出走的新聞，很快傳遍鄉里。有一天，蔣碧微的堂妹攷君，跑來跟蔣碧微聊天，就提到徐悲鴻。攷君神祕兮兮的說：

「堂姊！那個『紅蹄』書生又出走了，妳知

道？」她愈說愈起勁，還裝出一副很陶然的

樣子，繼續說：「他上次出走是逃婚，這次不會

逃出去結婚吧！」

原來，徐悲鴻的許多奇聞奇事，在地方上傳聞很快。攷君叫他「紅蹄」書生，是因為徐悲鴻服父喪的時候，白布鞋裏竟穿一雙紅襪子。他這種怪異行動，使年長的議論紛紛，使年輕的渲染附會，笑鬧之下，攷君就給他取了一個令人發噱的綽號。

蔣碧微聽了攷君的話，表面上若無其事，內心深處，却有一種淡淡的，若有所失而莫名其妙的複雜感覺。

困處春申窮途知己

徐悲鴻在上海，日子過得窮困潦倒，心懷却是嘯傲豪邁，努力不懈。他一面如飢如渴的追求繪畫進步，一面廢寢忘食的勤讀法文。

原先他為了躲避家人的尋找，隱姓埋名改叫

「黃扶」，以便專心藝事，其實他還另有一層寓意，是說自己獨來獨往，到了上海，能待下去，全靠黃姓朋友的扶助，所以叫「黃扶」。

扶助他的黃姓朋友，是黃震之先生，黃震之把徐悲鴻安排住在「暇餘」賭窟裏，偶而也介紹商家和徐悲鴻認識，讓徐悲鴻寫畫，賺取潤筆。宜興人的硬脾氣和傲骨頭，是有名的。在上海的宜興人吃得苦和耐得勞的長處，也是盛得口碑的。宜興人還有一個特點，就是忠厚的天性，注重讀書求新知。徐悲鴻蒙受黃震之的幫助，常記心頭。知遇之恩，久圖厚報。當黃震之六十歲的時候，徐悲鴻很細心的為他畫像，老松人瑞，滿心祝福，並題句謂：

「飢渴天下若由己，先生豈不慈！衡量人心若持鑑，先生豈不智！少年裘馬老顏唐，施恩莫憶仇早忘！贏得身安心康泰，豐饒精神日益強。我奉先生居後輩，談笑竟日無倦意，為人忠謀古所稀，又視人生等游戲，紛紛末世欲何為？先生之風足追金，敬貌先生慈祥容，嘆息此時天下事！」

天下事，本來禍福無常，豈止令人嘆息？在徐悲鴻心目中，慈祥仁智的黃震之先生，竟也商場失意。無法繼續幫助徐悲鴻。偏偏此時

(三) 懲生微碧蔣



，正是歲暮年關，街頭巷尾一片熱鬧景象，人人忙着辦年貨，趕團圓。徐悲鴻回頭看看自己，本來離鄉背井，歸省無期，現在又驟失依靠，情況更加淒苦，因此心裏萬分懊惱。

造物弄人，命運多乖。但幸與不幸，有時不能太早定論。徐悲鴻上次求職突變的痛苦經驗，使他有承受變故的能力。這回陷入窮途，非但沒有減損他求生求知的鬥志，而且心神很快安定下

來，理出了一個堅忍的頭緒。

他先搬到另一個黃姓朋友贊頑家裏。黃贊頑是上海人，徐悲鴻就在他家「湊和」過了一個年。改天再向一位阮翟光先生借了一點錢。

有一段時期，徐悲鴻整天只吃一個飯糰果腹，過的是黃畫療飢的生活，但仍終日埋頭勤學，不改心志。後來，他終於考取了震旦大學，專攻法文。

考上震旦景況漸佳

入學繳費那天，法國籍的院長恩理教士，逐一見面。輪到徐悲鴻的時候，見他帶孝，院長像對親人般那樣的親切關心，溫和的問是帶誰的孝？徐悲鴻外彌內軟，院長的關懷，觸及他的隱痛深處，一時悲從中來，困難而傷心的擠出「父親」兩字，便淚如雨下，不能成聲。過了一陣子，院長又和顏悅色的勸徐悲鴻不要悲傷，勉勵他用功讀書，就可以忘掉悲痛之情。還特准徐悲鴻慢慢再交學宿費。因此，徐悲鴻真正的進入一所正規學校讀書。

民國六年，張勳復辟，辯士兵騷擾江南，宜

興一日驚驚。這時蔣碧微的雙親，都住上海哈同路，她的父親在復旦大學教書。爲了安全起見，蔣碧微被接到上海，跟父母住在一起。

不久徐悲鴻的好友，朱了洲也到上海，隨即任職務本女校教體育。他們兩人早先既已約好，很快就見面話舊。他鄉遇故知，真是興奮愉快。

俗語說，瓦片也有翻身的時候。也許徐悲鴻多年苦學，應有收穫。自他進入震旦大學，先是

生向他學畫，每月有固定的學費，還有偶然的計酬寫件，生活算是安定，心情也輕鬆不少。

朱了洲是蔣碧微的遠房亲戚。在宜興家鄉，非常活躍，老少皆知。他的食量，一餐可以吃十八碗飯，精力充沛，似乎永遠不會倦累。他反對拜菩薩窮迷信，因此見廟就打，跟着大罵那些燒香拜佛的人，說自己不努力，只會彎腰磕頭，誤大事。地方上的信徒，對他十分懷恨。他到上海之後，仍喜歡這裏跑跑，那裏逛逛。只要徐悲

鴻沒課，便帶着他去串門子。一個星期六的下午，朱了洲問徐悲鴻，在復旦大學教書的蔣梅笙教授，認不認得？徐悲鴻搖搖頭。

朱了洲便告訴徐悲鴻，蔣梅笙是朱的親戚，是宜興初級師範蔣南笙先生的弟弟，大家既是同鄉，多少有一點淵源，朱了洲願意爲他引見這位鄉長。

蔣家門客閨中遐思

就這樣，徐悲鴻第一次進入了蔣碧微的家門

，成了他們家的貴客。

蔣家住的是兩樓的建築，獨門獨院。這個時候，蔣碧微正在樓上讀書。因爲她初到上海，人地生疏，外面又亂，不敢輕易出門。

她常常並排幾本古籍，翻閱自己愛讀的詞句，加以整理摘錄。她覺得佳句久誦，既是消遣解悶，又可以應和那些佳句描繪的意境，更能陶醉在那些詩境的情趣裡，因此，心裏頭有一種疏解的滿足。

出來是這樣的：

君自故鄉來，應知故鄉事。

中 外 雜 誌

情不似多情苦：

——唐·王維詩·詩題「雜詩」無

兩情若是久長時，又豈在朝朝暮暮。

生怕離懷別，多少事，欲說還休。

——宋·秦觀詞·詞名「鵲橋仙」

願為雙飛鳥，比翼共翱翔。

——晉·阮籍詩·詩題「詠懷」

樓頭望斷相思眼！

——宋·歐陽修詞·詞名「魚家傲」

恨不相逢未嫁時！

——唐·張籍詩·詩題「節婦吟」

——宋·晏殊詞·詞名「木蘭花」

——宋·李清照詞·詞名「鳳凰樓

上憶吹簫」

——宋·歐陽修詞·詞名「詠懷」

——宋·歐陽修詞·詞名「魚家傲」

——宋·晏殊詞·詞名「木蘭花」

——宋·李清照詞·詞名「鳳凰樓

——宋·晏殊詞·詞名「木蘭花」

——宋·晏殊詞·詞名「木蘭花」

——宋·晏殊詞·詞名「木蘭花」

——宋·晏殊詞·詞名「木蘭花」

茫茫，她走到樓梯口，探頭下望。就那一剎，她心裏猛然巨跳起來。
徐悲鴻突然出現在她家，使她有一種快要窒息的驚喜。蔣碧微還記得攷君堂妹說過，「紅蹄書生」離家出走的事。那時聽了，心裏有一股莫名其妙的失落淺愁，此刻，意外見到了徐悲鴻，有一種久渴得甘霖的欣喜在心頭。
她強自鎮定，留在樓上，雙耳却像兩個大磁鐵，遠遠的，把樓下的談話，一字一句都吸進耳裏。
徐悲鴻善於應對，非常健談，對自己排除萬難力爭上游的堅苦遭遇，毫無保留的一一說出來，他再三表示，「疏誤一時，會遭相當損失，斬喪一年，必受十年之累，廢施十年，定有無窮之禍」。所以，他對自己鞭策甚嚴。
蔣碧微的父母親，對徐悲鴻印象都很好。又念徐悲鴻獨處異鄉，樣樣不便，更難得徐肯上進，努力不懈。一種愛護鄉親子弟之情，油然而生，便邀他有空就來，不必客氣。

在他們寒暄之間，聽出來，徐悲鴻逃家，爲了求進步，闖天下。不是像攷君堂妹說的「逃出去結婚」。蔣碧微在樓上，聽得異常興奮。
到了晚飯時間，蔣碧微的父親叫她下樓見客，同席用膳。徐悲鴻以他捕捉畫材的特有眼光，敏銳靈巧的握住蔣碧微。幾乎就在同時，兩人都有被對方灼熱的感受，暖暖緩緩的，在心裏流轉。會有這種荒謬的心理過程？怎麼會感到如此傷感？如此的幽怨？

朱了洲看在眼裏，一種臺悅的觀念閃上心頭。
徐悲鴻就在一旁，搖頭幌腦的吟唱起來，不時還插上一句「好詩，好詩！」最後，他也會引

飯後謝過，回程路上，朱了洲急急的追問徐悲鴻：

「她可以入畫。」

「怎麼，心裏有她？」

「送不送她畫？你會爲她畫吧！」

徐悲鴻淺一笑，沒有多說。朱了洲心裏明白，那只是一個開始。
徐悲鴻淺一笑，沒有多說。朱了洲心裏明白，那只是一個開始。

擅於應對二老皆歡

自此以後，徐悲鴻一有空閒，便往蔣家跑。

他跟每個人相處得都非常融洽。日子久了，他就是蔣家的一份子。如果是吃飯時間，蔣碧微的母親上一道清炒菠菜，徐悲鴻會讚一句：「紅嘴綠鸞歌，吃了喜多多。」桌上擺的若是紅燒豆腐，他也會誇道：「紅燒白玉板，下肚福滿堂。」飽餐之後，他總是伸出右手大姆指，連連誇讚：「天下第一菜，宜興蔣公館。」因此，他很討蔣碧微母親的喜愛。

若是遇上蔣碧微的父親填詞作詩，徐悲鴻吟誦不絕，擊節讚賞，比如蔣梅笙新作一首——

春風庭院百花妍，贏得佳人愛惜偏，碧盃銀瓶多供養，夢為雙蝶藉花眠。

徐悲鴻就在一旁，搖頭幌腦的吟唱起來，不時還插上一句「好詩，好詩！」最後，他也會引

(三)戀死生微碧蔣

正自茫然，突然聽見樓下有訪客的聲音，那音律似乎聽過。蔣碧微好奇，也爲了驅逐無聊陪

誦意境類似的前人佳句，大有比美唐詩宋詞之意，婉轉的捧了一場。前面的那首詩，徐悲鴻引唱宋朝劉仙倫「賀新郎」裏頭的詞句：

「誰把天香和晚露，倩東風特地勻芳臉。」

蔣梅笙聽過，莞爾一笑，表示欣賞。不過，

他欣賞的不是徐悲鴻的引句，而是欣賞他肯讀書，能隨口唱和，雖然引錄的不一定得體，這一老少，雅興膠濃，詩趣無窮。徐悲鴻在蔣梅笙的眼裏，顯得更加可愛。

就有那麼一次，蔣梅笙又有新作，陶陶然的寫着：

偶聽深宵誦讀勤，倦來香夢入梨雲，



旋開錦帳移紅燭，一朵嬌棠睡夕曛。

兩位老人說說停停，嗯啊之間，道出了對徐悲鴻的無限憐愛。最後，蔣碧微的父親長嘆一聲：「如果我們再多一個女兒，有這樣的女婿就好了。」

感嘆的說：

「那句話，是一顆傷心炸彈。一瞬間，把蔣碧微的遐想，震得粉碎。」

原來，蔣碧微十三歲那年，奉父母命已跟查紫含訂婚，在如此保守的社會，在如此守舊的家庭，縱使自己心有所屬，但深情將寄何處？

她默默的上樓，傷心的在想。難道，真是「恨不相逢未嫁時」？難道，真的「多少事，欲說還休」？她巴望徐悲鴻的出現，這叫不叫「樓頭望斷相思眼」？

那頭，徐悲鴻又遭遇到嚴重的困難。

他對自己的生活，除了讀書作畫，其他什麼都處理不好。尤其是金錢。

他喜歡一部書或一幅畫，會傾其所有，將它買下，而忘了該留些作下一餐的飯錢。

幾個學生每月的束脩，付掉分期繳納的學費，所剩無幾，但猶有能力生活。

不理書畫的時候，跑跑蔣家，接受溫暖的鄉誼照顧，聽聽國學大師蔣梅笙的學問，談談奧妙的繪畫藝術，日子過得蠻好。這段時間，徐悲鴻沒有浪蕩天涯的痛苦，沒有飢餓的恐懼，沒有露宿的憂慮，是一種沒有後顧的安定。

這個月，徐悲鴻繳了期款又買新書，透支掉曾經幫助徐悲鴻渡過困難的黃震之六十歲生日時徐為黃畫的祝壽圖。

